



# 金华市中小学综合实践活动课程调研在永康中学举办 强实践劳动教育 促学生全面发展

融媒记者 章芳敏 通讯员 李娅

15日,金华市中小学综合实践活动课程调研活动在永康中学举行。全市各县(市、区)中小学综合实践活动教研员、金华市中小学综合实践活动骨干共30余人参加。

金华市教育教学研究中心课程部副主任、金华市综合实践课程教研员康伟平介绍:此次调研活动旨在深化中小学综合实践活动课程实践,贯彻落实教育部《中小学综合实践活动课程纲要》。目前,综合实践活动课程已在全市中小学如火如荼地开展。接下来,我们将把综合实践活动课程的重点放在中学,把2021年设为中学年。

## 基础+特色+渗透 开设20余门特色课程

永康中学副校长吕发成作了典型经验介绍。一直以来,该校十分重视劳动教育,特别是2005年恢复永康中学校名后,以立德、立言、立功的三立课程为基石,以社团活动为载体,坚持德智体美劳五育并举,深入开展学生劳动实践教育,构建了1+1+N(建立一个组织机构、打造一支优质的师资队伍、培育多点校外劳动实践基地)的劳动教育组织架构。

永康中学成立由书记校长任组长、副校长和各实践基地负责人任副组长、相关科室负责人和相关专家为组员组成的项目工作领导小组,负责统筹项目推进工作,促进劳动教育科学发展、深入发展。同时,该校联合校外实践基地,通过聘请校外专家、本校教师兼职等形式,努力打造一支优质的劳动教育师资队伍。截至目前,该校已经设立4个校外实践基地,主要集中在田间地头的劳作和手工业的体验方面,致力通过多点、多职业、多类别劳动教育基地的设立,完善学生的劳动体验感、收获感和成就感。

永康中学在创新机制的同时,创设了基础+特色+渗透课程体系,开设每周不少于2课时的劳动与技术教育课,并辅以手工、非遗、科技、志愿服务等20余门特色课程。该校钩针课程指导老师徐金枝告诉记者:我原本是体育老师,钩针是我的爱好,就兼职教学生钩针手艺。前几年,我收集



学生学习钩针技艺

了世界各地的100片雪花图案,花了半年多时间,用钩针把雪花一片一片地呈现出来。

此外,永康中学还全面构建证书+考评+勋章评价模式,充分发挥劳动教育评价导向作用,适时举办劳动技能比赛和成果展示,营造劳动教育创新环境。

近期,该校还将继续拓宽校外劳动基地渠道,拓展学生校外劳动体验,建立种植+制作+创新的新型育人场所。

永康中学七年级学生纷纷表示:一个学期的综合实践课程,让我们对劳动教育有了更深刻的认识。我们都很喜欢上这样的课,让我们学到了很多书本上学不到的知识。永康方岩纸花传承人、永康中学兼职教师白珑珑对永康中学开设的综合实践课程表示赞同:我希望纸花这门手艺在永康中学一直传承下去。我教的学生中,很多还是蛮有天赋的,希望他们青出于蓝而胜于蓝。

## 综合实践重发展 调研活动促提升

当天的调研座谈中,与会人员围绕初中课内指导活动组织与评价要点、学校综合实践活动教研组建设问题与研讨、劳动教育与综合实践活动的融合实施方法与路径等话题就区域教研工作、学校课程实施进行了互动交流,气氛热烈。

康伟平对我市拓展课程取得的成



钩针作品展示

果表示肯定,也高度肯定永康中学一直以来扎实开展综合实践活动的举措,为全市其他中学树立了榜样。他指出,劳动教育是今年的热点话题,作为综合实践的参与者,要努力做好拓展课程的坚守人,保证好研究、服务、指导的指数,让每一个学生的青春不耽误过综合实践的表达。

市教育局教学研究室综合实践课程教研员余书洋表示,劳动教育其实是助推剂,实践能力提高了,学习能力也会增强,不能一味强调文化课而忽视综合实践活动,德智体美劳要全面发展。

会后,金华各县市教研员和骨干教师们一起参观了永康中学综合实践成果展示厅,并体验了永康中学的香包、方岩纸花、发夹、扎染等课程。

永康中学校长胡德方表示,此次教研活动既是对2020年中小学综合实践活动课程的工作总结,也为2021年的课程建设指明了方向,永康中学将以此次活动为契机,确立以综合实践活动来全面提升学生的综合素质的目标,从规范化、常态化入手,向特色化、精品化发展,构建学生自主探究、自主发展、自主创造的平台,提升校园文化品位,让学校成为学生快乐成长、教师专业发展的乐园。

## 大司巷幼儿园开展 园本项目分享活动

融媒记者 潘燕佳

本报讯 18日,大司巷幼儿园开展各年级园本项目分享活动,以此提高教师的专业水平。

大班的园本项目是《钱老师要生宝宝啦》,项目活动内容主要从肚子里的宝宝和出生后的宝宝两个方面入手,通过了解妈妈的怀孕故事、怀孕体验日、我给宝宝取名字等具体活动环节,让小朋友们了解生命孕育、诞生、照顾等一系列过程,感受妈妈的辛苦,懂得体谅父母等。

中班的园本项目是《热热闹闹过元旦》。老师站在小朋友视角,让小朋友们参与其中,自主策划想要的元旦活动。如策划简单温馨的美食活动,培养小朋友们的书写能力、社交能力、沟通能力等,丰富园本项目,助力打造更高质量的园本课程。

小班的园本项目是《嗨!萝卜》。在老师们引导下,小朋友们运用多种感官了解萝卜的形、色、味等特征,并在做游戏过程中,初步掌握点数、分类、作画等相关知识。在拔萝卜的情景剧环节中,小朋友们体会到了团结合作的重要性。

据了解,大司巷幼儿园各年级每学期都会开展一次园本项目分享活动,让老师们深入感受一点一滴皆教育的理念。此次园本项目分享中,我们感受最深的就是老师们的课程意识更强了,他们将生活中的点滴作为切入点,发散思维,形成一项园本项目,这就是成长。尤其在开展园本项目时,老师们真正做到了眼中有孩子,心中有目标,因为园本项目不仅要有趣味性,还要考虑如何提升孩子们的能力。大司巷幼儿园园长李宁蓉说,她还希望老师们在日后的教学过程中要增强支架意识,整合零散的课程资源,打造有质量的园本课程。



## 垃圾分类 知识竞赛激烈

日前,实验幼儿园举办了推行垃圾分类,践行绿色发展首届生活垃圾分类知识竞赛,共有25名后勤人员参赛。

通过此次比赛,全员师生进一步明确了两定四分法,懂得了易腐垃圾和其他垃圾的区分方法和处理方式的差异。

通讯员 俞思嘉 摄

## 人工增雨作业公告

2021年第1号

为有效应对气候变化,缓和干旱和森林消防的严峻形势,根据《人工影响天气管理条例》,经永康市人民政府批准,将在近期根据天气条件适时开展人工增雨作业。现将有关事项公告如下:

- 1.作业时间:2021年1月20日-2月28日。
- 2.作业地点:经空域管制部门批准,龙山镇太平村、石柱镇麻车口村、西城街道潜村等为增雨作业点,作业安全影响范围为以作业点为中心半径10公里内的行政区域。
- 3.作业使用设备:BL-1A型人工增雨火箭。
- 4.作业区域附近广大群众请勿围观,注意安全。如果发现人工增雨作业火箭弹残骸或故障弹,请不要靠近,并立即向当地气象局或派出所报告,不得擅自拆除、搬动或储藏。
- 5.意外情况请与公安局或市人影办联系。  
公安局联系电话:110  
人影办联系电话:87261671  
人影办地址:松石西路469号气象局二楼  
特此公告

永康市人工影响天气办公室  
2021年1月19日